

# ECO DE TERUEL

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

Precios de suscripción

En Teruel, un mes, 0.50 pesetas  
Fuera, tres meses, 1.75

ADMINISTRACIÓN, TOZAL, 1

PAGO ANTICIPADO

AÑO XIII

NÚM. 640

Se publica semanalmente

DOMINGO 21 DE AGOSTO DE 1898

ANUNCIOS

A cinco céntimos línea para los suscriptores; á diez para los que no lo sean.

Remitidos y esquelas de defunción á precios convencionales.

## ¿NOS REHAREMOS?

Con el título que encabeza estas líneas publicó nuestro colega de Zaragoza *La Derecha*, en su número correspondiente al 13 del corriente, un notable escrito del exministro republicano aragonés Sr. Gil Berges. Si para alguien pueden ser desconocidos el grandísimo afecto y profundo respeto que el Sr. Gil Berges nos inspira, para nadie, en cambio, es un secreto la comunidad de ideas políticas que con él nos une; y en este sentido nadie extrañará la satisfacción con que reproducimos el escrito publicado por *La Derecha*, que dice así:

«¿NOS REHAREMOS?—Evidentemente sí, porque esta España, llevada por sus malos Gobiernos al borde del abismo, tiene derecho á la vida y elementos bastantes para reponerse de sus quebrantos.

¿Cómo? Empezando por dar las dimisorias á regímenes, sistemas y hombres estrepitosamente fracasados: cambiando, en consecuencia, todo, desde la cúspide hasta la piedra primera que se colocó en el cimiento de nuestra política. Lo que no ha servido, y, tras de no servirnos, nos ha producido inmenso daño, se desecha: así lo aconseja la prudencia, y así lo impone la previsión más elemental. *Vino nuevo en odres nuevos.*

¿Cómo? Penetrándonos, mediante un examen atento y minucioso de la situación que se nos ha venido encima, de que nuestro papel en el mundo ha de ser muy modesto; circunscripto á lo que con grandísimo trabajo y una economía más grande todavía, podamos obtener de este pedazo de suelo sagrado en que nos confirman la seña cruel del enemigo y la criminal indiferencia, si no la complicidad, del viejo continente. Los lirismos y las leyendas han concluido: las expansiones territoriales para los poderosos, y que de provecho les valga. Nuestra conducta en su porvenir ha de ser naturalista, de prosa; la prosa de los intereses peninsulares.

¿Cómo? Creando un Estado jurídico sin convencionalismo ni ficciones constitucionales; sin competencias administrativas que se encaminen á arrebatarse á los tribunales el conocimiento de asuntos en que se versan la presión y la propiedad de los ciudadanos, atropellados por providencias de las autoridades gubernativas sin fiscales que puedan impunemente abandonar la acción que la ley pone en sus manos para promover el castigo

de los delincuentes: sin esa red de mecanismos que elude el que manda hasta lograr su impunidad. Todos responsables y páguela quien la haga.

¿Cómo? Respetando los derechos adquiridos legitimamente en la medida que consientan nuestros recursos, pero con tendencia á amortizar, á medida también que vayan vacando empleos, cargos y destinos de los diversos órdenes y jerarquías, pues la nación no está obligada á hacer imposibles, ni á soportar lo insostenible.

¿Cómo?, en fin. Reaccionando sobre nosotros mismos, con desconfianza previsora respecto del que se brinde como salvador; exigiendo garantías y prendas al que administre; evitando el funcionamiento de los servicios; y grabando en la memoria para aplicarlo á diario, la máxima del gran Quintana.

¡Ah!, miseros humanos!  
Si vosotros no hacéis vuestra ventura,  
¿La lograréis jamás de los tiranos?

Joaquín Gil Berges.

## AJUSTE DE CUENTAS

UN SIMIL PROVECHOSO

La prensa periódica de diferentes regiones de España, que tiene la buena costumbre de ocuparse de asuntos de gran importancia para el país, continúa formando cálculos acerca del estado deplorable en que vá á quedar la Hacienda española una vez terminada la guerra con los Estados Unidos, y resulta que, la diferencia entre los verdaderos y clarísimos ingresos comparados con los gastos y obligaciones, producirá un déficit anual de CUATROCIENTOS MILLONES DE PESETAS, que en corto tiempo dará fin con todo cuanto tienen los españoles, si estos no cortan por lo sano, como suele decirse. Verdad es que á la vez inician de una manera científica el gran recurso de apelar al fomento de la agricultura, transformación del actual cultivo de ciertas regiones en la explotación del cultivo del tabaco, del algodón que han de producir inmensos rendimientos, así como también el ramo de minería, etc. Perfectamente, adelante, pero se necesita dinero y tiempo, esto es, aquello de ¡cuartos, cuarto! que es lo que primero y último se han procurado el respetable número de aventureros políticos que han sabido contratar con provecho propio la ruina del país, y aquí viene de molde lo que está en la conciencia de todos los hombres de sincero patriotismo y sentimientos de justicia: que se residencie á todos los

culpables que desde hace muchos años vienen siendo la ruina y descrédito de la nación, que se les ajuste cuentas y demostrado que no son legítimas las fortunas que hoy poseen, declárense estas *Bienes reintegrables al Estado*, procédase á su venta y con tales productos atiéndase al pago de todas las obligaciones pendientes, protección de la agricultura y demás fuentes de riqueza, sin perjuicio de realizar las grandes economías que la conciencia pública reclama.

Continuando, pues, mi propaganda pacífica y legal para conseguir que los pueblos lleven á la representación municipal y provincial y á los altos Cuerpos Colegisladores hombres enérgicos y partidarios de ese residenciamiento y ajuste de cuentas imprescindible para la regeneración nacional; presentaremos un símil popular para perfecta inteligencia de los ciudadanos-hijos del pueblo, de cuya unión depende el triunfo de la causa de la patria.

Tengo para mí, que es la mejor de todas las instituciones dignas y protectoras de los pueblos rurales EL PÓSITO, capital de semillas para siembra, especialmente trigos que se distribuyen entre los agricultores pobres, y que mediante la compensación de un puñado de ellas como aumento de las que recibe en préstamo y su devolución cuando ha recolectado el fruto, consigue un bien palmario.

Pues bien, si estando su administración á cargo de un delegado de la corporación municipal, recae por desgracia en persona de poca moralidad y astuta, que lleva á la casa del concejal é regidor del Ayuntamiento un talego de semillas á calidad de ensayo ó prueba de una siembra para conocer su producto y no reclama su devolución extendiendo pruebas de esta índole en los demás concejales; si lleva un talego de harinas al alcalde como prueba también de la calidad del pan que produce un pequeño sobrante, etc., dejando pasar tiempo, con el fin de conseguir por medio de un soborno ingenioso, que de esta manera se manche el Ayuntamiento y se vea precisado á cubrir los desmanes de un administrador infiel que perpetúa su cargo y su influencia á cambio de una serie de latrocinios; el capital irá mermando hasta un punto que desaparecerá, con ficción de partidas fallidas, etc., y si el pueblo unido y valeroso no produce una denuncia eficaz y constante hasta que logre el esclarecimiento de los verdaderos culpables de aquella ruina y sean éstos condenados á la devolución ó pago de lo estafado con el castigo que merezcan, según el caso; no cabe duda, el pueblo acabará con el Pósito y llorará el bien perdido. No hay que dudarlo, debe residenciarse ó llevar ante la barra de la justicia á los que sean criminales.

Ved aquí, pues, el estado actual de los asuntos públicos de España. El Pósito nacional corre un gravísimo riesgo. Es necesario que los hijos del pueblo se fijen bien respecto del ejemplo que hemos simlizado. Y ahora que se acercan las elecciones provinciales debe hacer un ensayo de unión que es la

fuerza, votando solamente á individuos que sean partidarios de que se exijan responsabilidades á los culpables del malestar y la ruina nacional, creando un mundo oficial cuyos actos devuelvan la honra y el prestigio de que es digno el país por sus históricas y honrosas tradiciones.

Iremos continuando la propaganda.  
El centinela saguntino,

Constantino Arnau.

## NOTICIAS

Consignamos con el mayor gusto que el miércoles y viernes de la semana última, salió el repeso, que afortunadamente no encontró falta alguna al cumplir su cometido, de lo cual nos alegramos, esperando que en adelante no habrá motivo de queja por parte de los compradores. Esto, sin embargo, no obsta para que al dar al Sr. Alcalde las gracias por su atención, le roguemos nuevamente que no eche en olvido este importante servicio, ordenando la salida frecuente de la Comisión y castigando sin contemplación de ningún género, no sólo á los que vendan falso de peso, sino á los que expendan géneros averiados y sin sazón, que tanto y tan directamente perjudican á la salud pública.

La traidora enfermedad que venía padeciendo nuestro particular y querido amigo, D. Cesáreo Garzarán, puso fin á sus días el 18 del actual, en los baños de Panticosa.

Hace días que la familia del finado, con cuya amistad nos honramos, se halla sometida por la Providencia á pruebas rudísimas con la pérdida de seres tan queridos como el pobre Cesáreo.

De veras sentimos este percance, y quiera el cielo conceder á la familia la resignación cristiana necesaria para mitigar algún tanto la pena de que se halla embargada y de la cual participamos.

El viernes por la mañana tuvo la desgracia de caer el maestro albañil, León Serrano, del balcón del primer piso de la casa número 13 de la calle de Santa María, donde se hallaba trabajando.

El Serrano sufrió dislocación de un brazo y magullamiento general, pero sigue bien.

Hace unos días se halla entre nosotros nuestro querido y simpático amigo, D. Florencio Pascual, con objeto de ultimar la compra de terrenos donde han de emplazarse las obras para la instalación de la luz eléctrica. Todo se halla arreglado, excepción hecha de unos 100 metros de monte, terreno árido y de escaso provecho en el término de Caudé, que bien valorado no valdrá 100 pesetas, y dicho pueblo ha tenido el atrevimiento de pedir 5.000 pesetas. Por la falta de avenencia se está tramitando el expediente de expropiación forzosa, por ser dicha obra para desarrollo de una industria y de utilidad pública.

Nos consta que en breve darán comienzo las obras en grande escala.

En el coche de las nueve de esta noche saldrá para Valencia, acompañado de su familia, nuestro querido amigo el catedrático del Instituto de Zaragoza, D. José V. Rubio, tan conocido de los lectores del *Eco* por los escritos político-literarios que en él tiene publicados.

Deseamos á los viajeros feliz marcha y agradable estancia en la alta región manchega, en donde permanecerán hasta últimos de Septiembre, fecha en que deberes de su cargo reclamarán la presencia de nuestro amigo en Zaragoza.

Raros son los periódicos de todas partes que no adelantan noticias referentes á candidaturas de diputados provinciales para las

próximas elecciones, que no obstante el estado excepcional que supone la suspensión de las garantías constitucionales, se verificarán el 11 del mes próximo.

Apesar de lo cercano de la fecha, nada podemos adelantar sobre acuerdos cerrados de candidatura en lo que á nuestra provincia se refiere. No pasarán, sin embargo, muchos días en esta inercia, y tal vez en el próximo número podamos indicar algo sobre el asunto.

El domingo y lunes últimos se verificaron en la plaza de toros de esta capital las funciones circo-ecuestres anunciadas.

Sería injusto escatimar los aplausos que la compañía en general merece y recibe de los expectadores, por la acertada interpretación de todos los números.

Para hoy á las cinco de la tarde hay anunciada función.

En Calatayud se están haciendo grandes preparativos para las fiestas que han de celebrarse los días 8 y 9 de Septiembre próximo. Anuncian dos corridas de toros de Concha Sierra y de los hijos de Díaz, que serán lidiados por las cuadrillas de Guerra y Reverte; funciones de teatro, bailes, conciertos y fuegos artificiales, augurando que tanto llamativo llevará buen contingente de forasteros.

La enfermedad que venía aquejando al exministro de Fomento Sr. Conde de Xiquena, tuvo anteayer fatal desenlace, según comunican de Madrid, falleciendo el enfermo á las doce de la noche de anteayer 19.

## DESDE VILLARROYA

Sr. Director del Eco de TERUEL.

Mi estimado amigo: Ha terminada la siega y acarreo en esta comarca. Por desgracia en los puntos que dejó libres el apedreo, solo hay una tercera parte de cosecha, siendo muy abundante el tizón.

Desde el día 3 del pasado Julio, que fué inundado este pueblo, sufriendo pérdidas de mucha consideración, tanto en las fincas rústicas como en las urbanas; no ha caído una gota de agua, de modo que las patatas principian ya á sentir la sequía, y si Dios no nos remedia pronto, sucederá lo del año anterior, que la mayor parte de los vecinos no cogieron más que para volver á sembrar.

Malísimo ha sido para muchos el invierno y primavera pasados; pero siguiendo así, aun será peor el venidero, porque en todos estos pueblos no hay existencias de trigo, arroz, judías, etc., estando muy generalizada la pobreza, viniendo á ser una verdad aquel aforismo de que «no es oro todo lo que reluce.»

Conviene mucho que no se confirmen los anuncios del *Eco*, relativos á la suspensión de los trabajos del ferrocarril central entre Segorbe y Sarrión, pues esta medida, además de ser perjudicialísima para los intereses generales de la región, privaría de un bocado de pan á los pobres trabajadores que están ocupados en esos trozos. Creemos que nuestros representantes en Cortes no pondrán en olvido que aquí hay muchos pobres que no pueden mantener á sus familias y que no tienen otro porvenir que los cortos jornales que ganan en la vía, é influirán cerca del gobierno para que abone á la compañía constructora lo que se le adeude, con el fin de obligarle á que sin excusa ni pretexto alguno acelere los trabajos y los extienda desde Sarrión á Daroca, entre cuyos puntos no hay trabajado ni un solo metro.

Nada más se ofrece por hoy á su afectísimo s. s. q. b. s. m.

El corresponsal.

## VARIEDADES

Un capellán del emperador de Rusia conducía al cementerio el entierro de una parienta suya.

El ataúd que contenía el cadáver fué colocado en la fosa, y cuando el clero se retiraba, el capellán Monsierr Karnica, antes de marcharse cogió un puñado de tierra, y al tirararlo á la fosa oyó gritos que salían de las profundidades de la tumba.

La niña, que no estaba muerta, se despertaba de su sueño letárgico.

Grande fué la sorpresa de la concurrencia; los enterradores se apresuraron á subir el ataúd y desclavándole la tapa apareció la niña, con su traje virginal, llena de espanto.

El capellán recordaba este suceso con terror: un minuto más y la niña se hubiera asfixiado, repetía: muerta viva en medio de sufrimientos tan desesperados que el pensar en ellos tortura la mente y martiriza el alma.

La niña debió su salvación á la casualidad, y hoy sea muerta resucitada es madre de familia que bendice la vida que le es dulce.

¿Pero cuántos no habrán sido víctimas de este letargo, particularmente en las epidemias en que se abandona toda prudencia y se omite todo sentimiento de lástima, conduciéndose el cadáver aún caliente al cementerio, donde se entierra sin ninguna precaución?

El capellán Mr. Karnica ha descubierto un aparato para evitar en lo sucesivo casos semejantes, no pensando el inventor hacer con su invento ningún negocio, sino en el bien de la humanidad; por lo que lo ha puesto á disposición del czar de Rusia que lo ha remitido al Ayuntamiento de París. Un delegado del capellán hizo funcionar dicho aparato con un reporter parisien en Bruselas.

El aparato se puso en el fondo de un baul, en lo hondo del cual se colocó un individuo sometido á la prueba. El reporter, bastante impresionado, se acostó donde se le indicara, cerróse el baul y quedó el sometido á prueba en completas tinieblas. Por un hoyo de la tapa pasa una bolsa atada á la extremidad de una cinta de acero. Esa bola va á parar al externón, obrando sobre ella el menor movimiento del torax. La cinta metálica protegida por un tubo largo sirve de portavoz, emerge del ataúd atravesando las capas de tierra y termina en una caja que contiene un timbre y un aparato de relojería muy simple.

—¿Está usted, gritó el operador, en disposición de empezar?

—Sí, contestó el reporter.

—Pues bien, respire.

La bola, con el ligerísimo movimiento del pecho, produjo enseguida tal efecto en la caja pequeña, que ésta se abrió; un rayo de luz pasando por el tubo penetró en el ataúd, oyéndose al mismo tiempo sonar el timbre, que fué la señal de salvación del supuesto difunto.

El reporter salió de la caja limpiándose los ojos y el timbre continuó siempre tocando.

El inventor lo ha previsto todo. Si por un caso excepcional el timbre no funcionare, los guardianes del cementerio no tendrían noticia de lo ocurrido, y entonces una bandera movida por el instrumento de relojería se levanta á metro y medio sobre el suelo, y entretanto que acuden los guardianes puede el enterrado pedir auxilio por el tubo que sirve de portavoz, escuchar las contestaciones y tener paciencia en situación tan desesperante.

No se necesitarán grandes gastos para poner en práctica tan importante descubrimiento, pudiendo el aparato, una vez desinfectado, servir para otros casos.

El temor de ser enterrado vivo preocupa mucho á mucha gente, motivo por el cual en el cementerio de Munich los cadáveres de los

ricos son depositados en un departamento sobre coronas de flores.

Pero los inconvenientes que se presentan en una ciudad como París impiden el uso de semejantes exposiciones, y el invento del célebre capellán resuelve definitivamente ese grave problema.

Verdaderos ó falsos, los rumores relativos á la salud de León XIII prestan interés de actualidad á la estadística formada por algunos periódicos acerca de la duración de otros pontificados.

El más largo, hasta ahora ha sido el de Pío IX, quien ocupó la Cátedra de San Pedro desde 1846 hasta 1870. Otro largo pontificado es el de Pío VII, quien gobernó la iglesia desde 1800 hasta 1823. De más de veinte años de pontificado ha habido diez Papas, y de esos diez corresponden tres á nuestro siglo. El Papa español de pontificado más largo fué San Dámaso, quien ocupó dieciocho años la Santa Sede.

Nuestro siglo presenta la particularidad de ser el que cuenta menor número de Pontífices, pues hasta ahora no pasan de seis. Tan sólo el siglo I de la Iglesia tuvo cuatro Papas. Los siglos VII y IX vieron veinte pontificados cada uno. En el X hubo veintitrés Papas y dos antipapas. El XI contó dieciocho y cinco antipapas. El XII, dieciséis de los primeros y seis de los segundos. Los demás fluctúan entre ocho y quince pontificados. El número total de antipapas es el de treinta y dos, con la particularidad de que no ha habido ninguno desde la Reforma hasta nuestros días.

Clasificados por la nacionalidad, ha habido 14 Papas griegos, ocho sirios, dos africanos, dos dalmatas, 15 franceses, seis alemanes, cinco españoles, dos saboyanos, un inglés, un portugués, un holandés, un suizo y 195 italianos.

De más de ochenta y cuatro años han muerto seis. El Pontífice actual cuenta ochenta y ocho. El Papa que alcanzó mayor longevidad fué Gregorio IX; le eligieron por viejo, cuando tenía ochenta y seis años, y llegó á los cien.

Cuando tan formidable escuadra está reuniendo Inglaterra en Gibraltar, juzgamos de interés los siguientes datos sobre aquella plaza.

Mucho se ha escrito acerca de Gibraltar, poniendo de manifiesta sus condiciones militares y haciendo resaltar su importancia.

Por la claridad de la exposición y la exactitud de los datos, es notable el folleto del ingeniero Sr. Bentabol *Presente y porvenir de Ceuta y Gibraltar*, que permite, con poco esfuerzo, formar juicio acabado de lo que es dicha plaza. De esas páginas extractamos los siguientes apuntes:

«El monte calpe ó peñón de Gibraltar está constituido por un inmenso crestón de roca caliza, estrecho, largo, recto y orientado casi exactamente de Norte á Sur, separado de la extremidad meridional de la Sierra Carbonera y tan aislado de ésta que, si no fuese por el depósito de arena que constituye la lengua ó istmo que lo une á la referida sierra, y en el cual se ha construido en el presente siglo el pueblo de la Línea de la Concepción, el Peñón sería una isla rocosa destacada de las estribaciones de la Serranía de la Ronda.

Tajado y completamente inaccesible por el Norte y por el Este, dependiente fuerte, aunque medianamente accesible por el Sur y por el Oeste: de aspecto siniestro y antipático; de color oscuro y desprovisto de vejección, ofrece, mirado desde Algeciras, la silueta de un inmenso murallón ruinoso de más de 4.000 metros de largo por 400 de alto.

Encuétrase rodeado, á distancia de seis á ocho kilómetros, por posiciones españolas

que le dominan. Al Norte la Sierra Carbonera, y la Punta Carnero al Poniente, situada del otro lado de la bahía, y al Sur de Algeciras, permiten emplazar baterías de sitio ó de plaza que batirían completamente y con fuegos cruzados en ángulo recto todas las obras de fortificación inglesa, la población y la bahía.

Por otra parte, el istmo que lo une á tierra es completamente llano y accesible á todas las armas y capaz de contener, en un momento dado, un cuerpo de ejército, si fuese preciso.

Al Norte de Gibraltar se encuentra La Línea, sobre la misma frontera española. Algo más alejado y á orillas de la bahía, el pueblo El Campamento, y á pocos kilómetros San Roque, población importante.

Al Noroeste se encuentra el pueblo Los Barrios, y á Poniente, sobre la bahía, Algeciras.

Todos estos centros de población constituyen otros tantos de ataque y defensa que rodean á Gibraltar como un círculo de fuego.

Las obras de defensa son tan numerosas, extensas y bien conservadas, que no dejan de ofrecer un aspecto imponente.

En toda la línea del mar que se extiende dentro de la bahía y en la parte accesible por el lado de tierra, una hermosa muralla de sillería de piedra caliza, cubre sin interrupción el pavimento de la plaza, sin más entradas para el paisanaje extraño á la guarnición militar, que una puerta por la parte de tierra y otra abierta sobre el muelle de la bahía.

Sobre el istmo existe un ancho foso seco y otro de agua. Una escollera de piedra seca corre á lo largo de la muralla de mar, á unos 40 metros de ella, y como obra defensiva de la misma contra los torpedos y en evitación de desembarcos por sorpresa.

La artillería de Gibraltar es tan numerosa como eficaz, hallándose repartida en extensas baterías á lo largo de las murallas.

La famosa batería de San Jorge, si se la dota de cañones de grande alcance, podría batir la Sierra Carbonera.»

Para nadie es un secreto la jubilación del académico de la Española, treinta años hacía empleado en el Ministerio de Estado, D. Manuel del Palacio.

La causa de la forzosa retirada del poeta, la explicó él mismo en una carta que publicó en el *Heraldo de Madrid* hará unos quince días.—No contento acaso con aquel desahogo y dispuesto sin duda á entretenerse á ratos mortificando al Duque de Almodóvar, ministro actual de Estado que le ha dado de baja en la nómina activa de su departamento, el célebre autor de los *chispazos* publica en el *Heraldo de Madrid* del jueves último la siguiente

#### EPÍSTOLA

Á UN AMIGO AUSENTE

—¿Que lo dudas me dices? Pues fué cierto; alguien hizo una cosa no correcta y tuvo la bondad de echarme el muerto. Mira cuál se ha tragado la indirecta, aunque de noble y liberal presume, pasando por persona circunspecta.

Déjame que á tu vista lo desplume, y si bien por insulso no lo coma, otra vez y otras ciento me lo fume. Casi te envidio si tomaste á broma mi indignación; ¿acaso no te extraña ver cómo crece la social carcoma, ó vives ignorando que en España logra dicha mayor quien más adula y medra más el que mejor engaña?

Dices que en nuestro tiempo.....—disimula; los hay de nuestro tiempo que cocean, pudiendo dar lecciones á una mula,

y de graves y sabios alardean sin que de la nación que se desquicia el mal conozcan ni el peligro vean. Entusiasmo, virtudes, fe, justicia, todo desaparece en ese abismo abierto por la farsa y la codicia donde gime el inútil heroísmo, la razón se revuelve encadenada, y suspira ó bosteza el patriotismo. En medio de esta trágica alborada con que se anuncia un siglo decadente ¿qué es mi jubilación? Menos que nada. De un fátuo, en sus acciones inconsciente, el arranque pueril, cuya reseña hizo á muchos pensar piadosamente que no es nunca verdad lo que se sueña, y que si algunos árboles dan fruto, hay otros que ni sirven para leña. Decir veinte palabras por minuto en español, inglés ó jerezano, usar barba y bigote á lo *Polito* y botín en invierno y en verano... Si para ser ministro basta y sobra, ¿por qué hace dramas el actor Medrano?

La calma, pues, de tu vivir recobra, y no te importe si la patria mía sucumbe en tierra y en el mar zozobra, que á infortunio mayor más alegrí, y duques como el duque de este cuento, á Dios gracias, son raros todavía, se encumbran, por azar, en un momento, sacian el apetito, si es saciable, y vuelven á la nada, su elemento. Dices que hallas mi burla censurable, pues cualquiera ministro, bueno ó malo, por el hecho de serlo es respetable. Y qué, ¿no lo soy yo? Con él me igualo; mis servicios, mi crédito, mi nombre, ¿eran para tratarme á lo tagalo? Otro de rosas su camino alfombró: yo víctima inocente de su encono, crítico al mandarín y juzgo al hombre. La intriga me venció; pero en mi abono tengo la santa paz de la conciencia y en ella la ventura que ambiciono. ¿Sucedará lo mismo á su excelencia? Lo dudo, que una voz allá en la noche, hora en que suele hablar la Providencia, tal vez le diga en tono de reproche, igual si vela en el sillón dorado que si se aduerme en el mullido coche: —Acuérdate del pobre jubilado que de nadie heredó lo que tenía, y á quien injustamente has cercenado un pedazo del pan de cada día.

Manuel del Palacio

#### ULTIMA HORA

Sr. Director del ECO DE TERUEL.

MADRID 15, 6 t.

Oficial Habana. Escuadrón movilizado batió enemigo matando cabezalla Machado. Calixto García mantiene asedio Holguín.

Madrid 20, 6-30 t.

Habana. Rumor inverosímil dos oficiales declarado no depondrá armas ejército hasta cobrar atrasos. (1)

El corresponsal.

(1) Este parte resulta confuso, y muy bien puede referirse á las exigencias de Calixto García, que pide á los yanquis fuerte suma para licenciar su gente.

# ANUNCIOS

## RELOJERIA Y PLATERIA



DE  
**INOCENCIO MIGUEL**  
39, MERCADO, 39  
Teruel.

Ventas al contado  
con grandes rebajas  
de precios.

Un completo y variado surtido de relojería de bolsillo y pared, caprichosos despertadores.

Garantía un año.

Gran taller de reparaciones, por difíciles que sean, hechas con la mayor

precisión respondiendo en todo tiempo de su perfección.

No olvidarse.—Mercado, 39

## VINO

De buena clase, de las viñas del difunto D. Andrés Marín, se vende en casa de Agustín Josa, Amantes, 37.

## CENTRO

# GENERAL DE NEGOCIOS

NAVARRO Y COMPAÑIA

San Miguel, 3, principal, Teruel

Comisiones y representación.—Habilitaciones.—Compra y venta de fincas del Estado y particulares.—Administración de fincas.—Suscripción a toda clase de publicaciones y cobro de las mismas.—Realización de créditos.—Colocación de capitales.—Formación de expedientes administrativos, judiciales y gubernativos.—Referencias comerciales.—Liquidación y cobro de créditos contra el Estado.—Inscripciones a favor de las corporaciones.—Gestión de todos los asuntos relacionados con la Desamortización.

### Sección especial

Para llevar a término con el mejor acierto la confección de cartillas evaluatorias; deslindes de montes, peritación, justiprecio y participación de fincas, amillaramientos, tramitación de expedientes sobre mancomunidad de aprovechamientos forestales y demás cuestiones análogas, este Centro cuenta con personal facultativo é idóneo.

Los módicos honorarios que, según convenio, correspondan percibir á este Centro en los trabajos de relativa importancia que se le confíen, no serán satisfechos hasta después de resueltos los asuntos.

San Miguel, 3, principal, Teruel

## AVISO

En la calle de Villanueva núm. 4, principal, hay una partida de pasa escaldada á 3 y 2'50 pesetas el cuarterón, y á la menuda á 35 y 30 céntimos libra, respectivamente.

## LA DULCE ALIANZA

Confitería, Repostería y Cerería de Miguel Blesa, Mercado, número 1 Teruel

En este establecimiento hay un abundante y variado surtido de géneros pertenecientes á las citadas industrias de clases superiores; así como en galletas, vinos, cognacs y aguardientes anisados de acreditadas marcas, á precios muy ventajosos.

Almendra molida superior. Nieblas para turrónes de varios tamaños.

Manos ó rodillos de piedra para moler chocolate á brazo de diferentes medidas, á precios económicos.

## FÁBRICA DE JABONES Y ALMACEN DE ACEITE

DE

## Francisco Calvo

Carretera de Zaragoza. término de Concul (Teruel)

Jabón 1.<sup>a</sup> . . . . . Arroba 10 pesetas.  
Aceite, clase extra. . . . . » 14 id.

## SASTRERIA DE JUAN ANDRES

MERCADO, 24

Este acreditado establecimiento acaba de recibir los géneros para la próxima temporada de verano.

También ha recibido muchos y elegantes trajes para niños, á precios muy económicos.

PLAZA DEL MERCADO, 24.

## BANOS DE LA HUERTA NUEVA DE TERUEL

Este establecimiento ha quedado abierto al público desde el día 1.<sup>o</sup> de Julio hasta el 30 de Septiembre.

Los que deseen tomar horas para el baño y habitaciones pueden dirigirse al propietario D. Teodoro Navarro Salvador, San Benito, núm. 8.

DISPONIBLE